
Συνεδρίαση :05/2011                                Πέµπτη 3 / 2 / 2011 ΑΠΟΦΑΣΗ  048/2011 

Πρακτικά ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας  1 

 

∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ  

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗΣ  05/2011 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ  048/2011  

 

Στην Καλαµάτα σήµερα, την 3η  Φεβρουαρίου 2011, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 8:00 µ.µ., στο 
Αµφιθέατρο «Αλέξανδρος Κουµουνδούρος», συνέρχεται στην 5η/2011 συνεδρίαση το ∆ηµοτικό 
Συµβούλιο του ∆ήµου Καλαµάτας, µετά την υπ’ αριθµ. πρωτ. 3505/28-1-2011 πρόσκληση του κ. 
Αντιπροέδρου, η οποία επιδόθηκε σύµφωνα µε το νόµο.  
 
 
Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση – απόντος του Προέδρου του Σώµατος κ. Γουρδέα Ανδρέα, 
οποίος απουσιάζει για λόγους υγείας – ο Αντιπρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου κ. Ανδρέακος 
Κωνσταντίνος ως Προεδρεύων αυτού και από τα υπόλοιπα τακτικά  µέλη του Σώµατος οι κ.κ. : 1) 
Αδαµόπουλος Ιωάννης, 2) Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος, 3) Αναζίκος Ιωάννης, 4) Βασιλόπουλος 
Αθανάσιος, 5) Βασιλόπουλος Παναγιώτης, 6) Γκλεγκλές Ιωάννης, 7) ∆ιασάκος Νικόλαος, 8) 
Ηλιόπουλος Αθανάσιος, 9) Καµβυσίδης Ιωάννης, 10) Καραγιάννης Ανδρέας, 11) Καρβέλης 
Γεώργιος, 12) Κουδούνης Αργύριος, 13) Μανδηλάρης Ιωάννης, 14) Μαρινάκης Σαράντος, 15) 
Μιχαλόπουλος Σωτήριος, 16) Μπάκας Ιωάννης, 17) Μπασακίδης Νικόλαος, 18) Μπεχράκης 
Σταµάτης, 19) Μπουζιάνης Παύλος, 20) Μπούρας Ιωάννης, 21) Μπούχαλης ∆ηµήτριος, 22) 
Μπρεδήµας Θεόδωρος, 23) Μωραγιάννης Κωνσταντίνος, 24) Μωρακέας Σπυρίδων, 25) Νιάρχος 
Αναστάσιος, 26) Νταγιόπουλος Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ΄ αριθµ. 043 απόφαση), 27) Ντίντα 
Παναγιώτα, 28) Οικονοµάκου Μαρία, 29) Πολίτης ∆ηµήτριος, 30) Πουλόπουλος ∆ηµήτριος, 31) 
Ριζάς Χρήστος, 32) Στασινάκης ∆ιονύσης, 33) Στασινόπουλος Στυλιανός, 34) Φαββατάς ∆ηµήτριος, 
35) Φωτέας Νικόλαος (αποχώρηση στην υπ΄ αριθµ. 048 απόφαση) και 36) Χριστόπουλος Ιωάννης.     
 
 
∆εν παραβρίσκονται, αν και κλήθηκαν νόµιµα οι δηµοτικοί σύµβουλοι κ.κ.: 1) Αντωνόπουλος 
Μιχαήλ, 2) ∆ικαιουλάκος Βασίλειος και 3) Χουλιάρα – Παλιατσέα Αµαλία λόγω προβλήµατος υγείας.  
 
 
 
Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόµιµη απαρτία, ο Προεδρεύων του Σώµατος κηρύσσει την έναρξη της  
συνεδρίασης, παρουσία του  ∆ηµάρχου  Καλαµάτας  κ. Παναγιώτη  Ε. Νίκα. 
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………………………………………………………………………………………………………………….. 

Στη συνέχεια εισάγεται από τον Προεδρεύοντα του Σώµατος για συζήτηση το 13ο θέµα της 
ηµερήσιας διάταξης µε τίτλο : 

Ανακήρυξη του κ. Γρηγορίου Σκαλκέα, Ακαδηµαϊκού, Καθηγητή Πανεπιστηµίου 
Αθηνών, Προέδρου του Ιδρύµατος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδηµίας Αθηνών, 

ως Επιτίµου ∆ηµότη Καλαµάτας. 
 
Εισηγούµενος το θέµα ο κ. ∆ήµαρχος, αναφέρει τα εξής: 

 
Αγαπητοί Συνάδελφοι, 

το ∆ηµοτικό µας Συµβούλιο, έτσι έχει καθιερωθεί, µια φορά το χρόνο βραβεύει 
προσωπικότητες που τιµούν τον τόπο µας και την πατρίδα. 

Στην προηγούµενη τετραετία απονείµαµε την ανώτατη διάκριση της πόλης µας (Επίτιµος ∆ηµότης, 
Χρυσό Κλειδί, κλπ.) στον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας µας κ. Κάρολο Παπούλια, τον Αρχιεπίσκοπο κ. 
Ιερώνυµο, τον Πατριάρχη µας κ. Βαρθολοµαίο και πέρυσι στον αείµνηστο καπετάν Βασίλη 
Κωνσταντακόπουλο. 

Φέτος, προτείνεται στο Σώµα να τιµηθεί µε την ανώτατη διάκριση ο συντοπίτης µας καθηγητής της 
Ιατρικής, Ακαδηµαϊκός και Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ιατροβιολογικών Ερευνών κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ 
ΣΚΑΛΚΕΑΣ. 
  
 
Ακολούθως ο κ. ∆ήµαρχος καταθέτει βιογραφικό σηµείωµα του κ. Γρηγορίου Σκαλκέα το οποίο έχει 
ως εξής: 
 

Γεννήθηκε στην Αρεόπολη Λακωνίας, όπου υπηρετούσε ως φιλόλογος καθηγητής ο πατέρας του. Σπούδασε 
Ιατρική στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, όπου πήρε και την ειδικότητα του Γενικού Χειρουργού. 
Μετεκπαιδεύτηκε στη Μεγάλη Βρετανία στην Καρδιακή Χειρουργική, καθώς και στις Η.Π.Α., επί µια 
πενταετία. Ακολούθησε όλη την κλίµακα της Πανεπιστηµιακής ιεραρχίας. Εξελέγη Υφηγητής και 
Εντεταλµένος Υφηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Ίδρυσε, κατόπιν οµοφώνου εκλογής, και διηύθυνε το 
πρώτο Τµήµα Θωρακικής και Καρδιαγγειακής Χειρουργικής, το πρώτο του Πανεπιστηµίου Αθηνών. Στο 
Τµήµα αυτό, εκτελέστηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 1960, οι πρώτες επεµβάσεις συγγενών 
καρδιοπαθειών, και αντικατάστασης βαλβίδων. 
Τον Φεβρουάριο του 1967, εξελέγη Τακτικός Καθηγητής της Χειρουργικής και οργάνωσε µια νέα 
Χειρουργική Κλινική. 
Το 1971, Ίδρυσε την επίσηµη Μονάδα Μεταµοσχεύσεων των Αθηνών, όπου και εξετέλεσε την πρώτη 
µεταµόσχευση νεφρού και µετέπειτα την πρώτη συνδυασµένη µεταµόσχευση νεφρού και παγκρέατος.. 
Το 1974, ίδρυσε το πρώτο στην Ελλάδα, Εργαστήριο Πειραµατικής Χειρουργικής και Χειρουργικής Ερεύνης, 
το οποίο από το 1994 αποτελεί την πρώτη έδρα Πειραµατικής Χειρουργικής στην Ελλάδα. Στο Εργαστήριο 
αυτό έχουν γίνει διακόσιες (200) περίπου διδακτορικές διατριβές και πενήντα (50) διατριβές για Υφηγεσία. 
Μεγάλος αριθµός εργασιών έχει δηµοσιευθεί σε έγκριτα περιοδικά του εξωτερικού. 
Κατά την παραµονή του στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, εκπαίδευσε µεγάλο αριθµό χειρουργών, επτά από τους 
οποίους κατέχουν θέσεις Τακτικών Καθηγητών Χειρουργικής σε Πανεπιστήµια της χώρας, πολλούς σε 
θέσεις Αναπληρωτών και Επίκουρων Καθηγητών, καθώς και ∆ιευθυντών σε µεγάλα Κρατικά Νοσοκοµεία 
της Ελλάδος. 
Συµµετέχει σε σαράντα επτά (47) Ελληνικές και ∆ιεθνείς Επιστηµονικές Εταιρείες και Κολλέγια. Έχει 
διατελέσει Πρόεδρος της Ιατρικής Εταιρείας Αθηνών και της Ελληνικής Χειρουργικής Εταιρείας, καθώς και 
πολλών άλλων Επιστηµονικών εταιρειών. 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ:  
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Έχει εκλεγεί από το 1975 Ξένος Εταίρος της Academie de Chirurgie και Μέλος της Ακαδηµίας Επιστηµών 
της Νέας Υόρκης, καθώς και Τακτικό Μέλος της Academia Europea, στην οποία υπήρξε και εκλέκτορας. 
Έχει εκλεγεί από το 1977, Clinical Professor του Οhio State University των Η.Π.Α. 
Του έχει απονεµηθεί ο τίτλος του Φίλου του ∆ηµοκριτείου Πανεπιστηµίου Θράκης και έχει αναγορευτεί 
Επίτιµος ∆ιδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής του αυτού Πανεπιστηµίου, όπως επίσης και του Πανεπιστηµίου 
Πελοποννήσου. 
Είναι παλαιό µέλος του Ελληνο-Γαλλικού Συνδέσµου και έχει ιδρύσει στην Ελλάδα το Ελληνικό Τµήµα της 
Ευρωπαϊκής Λέσχης Υγείας (European Club de la Sante). 
Ίδρυσε πολλές νέες Επιστηµονικές Εταιρίες της Ελλάδας, καθώς και το Ελληνικό Τµήµα του Collegium 
Internationnalae Chirougae Digestivae. 
Έχει συγγράψει τέσσερα (4) επιστηµονικά βιβλία και έχει δηµοσιεύσει µεγάλο αριθµό επιστηµονικών 
εργασιών, οι περισσότερες των οποίων στο διεθνή Τύπο. 
Το 1989 εξελέγη Τακτικό Μέλος της Ακαδηµίας Αθηνών, διετέλεσε Πρόεδρος της Τάξως των Θετικών 
Επιστηµών και κατά το 2003, Πρόεδρος της Ακαδηµίας Αθηνών. 
Μεγάλο επίτευγµα του Καθηγητού κ. Γρηγόριου Σκαλκέα, είναι η ίδρυση, µε δική του έµπνευση και 
πρωτοβουλία, του Ιδρύµατος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδηµίας Αθηνών. Εξασφάλισε τους πόρους, 
από Ελληνικές και Ευρωπαϊκές πηγές, για την ανέγερση, τον εξοπλισµό, τη στελέχωση και τη λειτουργία 
του. Το Ίδρυµα αυτό, έχει έκταση 25.000 τετραγωνικών µέτρων και στεγάζει 7 Ερευνητικά Κέντρα 
(Ινστιτούτα), τα οποία καλύπτουν όλο το φάσµα της σύγχρονης Ιατροβιολογικής έρευνας (Βασικής και 
Κλινικής). Το Ίδρυµα από την ίδρυση του προαγάγει την Βιοιατρική έρευνα στην Ελλάδα και συµβάλλει στην 
επίλυση προβληµάτων της υγείας του Ελληνικού λαού και χρόνο µε το χρόνο επεκτείνετε σε τοµείς έρευνας. 
Η δηµιουργία µεγάλης Σχολής Χειρουργών και συναφών ειδικοτήτων, καθώς και η οργάνωση επιστηµονικών 
µονάδων και Ιδρυµάτων στο Πανεπιστήµιο και στην Ακαδηµία Αθηνών, έχει εκτιµηθεί από την Ελληνική 
Πολιτεία, από την οποία έχει τιµηθεί µε το Παράσηµο του Ταξίαρχου του Φοίνικος. Είναι Άρχοντας Μέγα 
Ρεφερενδάριος του Οικουµενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως και Ανώτερος Ταξιάρχης του 
Τάγµατος των Ορθόδοξων Σταυροφόρων του Πατριαρχείου Ιεροσολύµων. 
Έχει τιµηθεί µε περισσότερα των εκατό (100) µεταλλίων. 
 
 
Συνεχίζοντας της εισήγησή του ο κ. ∆ήµαρχος λέει τα εξής: 

 
Θα διαβάσω κείµενο του κ. Γ. Σκαλκέα που αποδεικνύει την αλληλοσχέση του µε την 
Καλαµάτα. 

Συγκεκριµένα σε λόγο του, που έχει καταχωρηθεί στο βιβλίο ¨ΜΑΝΗ ΚΑΙ ΚΑΛΑΜΑΤΑ¨, αναφέρει:  

«Έχω και εγώ όµως τα προσωπικά βιώµατα. Συγχωρέστε µε. Σ’ αυτή την πόλη, βρέφος 
προσβλήθηκα από βαρύ κοκκίτη και κινδύνευσα να αποθάνω. Οι γιατροί συµβούλευσαν τον πατέρα 
µου που υπηρετούσε ως καθηγητής Φιλόλογος στο Γυµνάσιο της Καλαµάτας, να εγκαταλείψει την 
πόλη λόγω του υγρού της κλίµατος. Έτσι έχασα την ευκαιρία να περάσω τα παιδικά µου χρόνια 
εδώ. Και τα τελευταία χρόνια της κατοχής, φοίτησα στη Καλαµάτα στο εδώ Γυµνάσιο που 
στεγαζόταν τότε το Πρακτικό Λύκειο.  

Ήταν η τραγική εποχή που η ναζιστική βαρβαρότητα αλλά και ο εµφύλιος 
αλληλοσπαραγµός εµαίνοντο. Φθηνότερο είδος δεν υπήρχε από την ζωή του ανθρώπου. 
Αποκοµµένος από την οικογένειά µου µε φιλοξενούσε στο σπίτι του στην οδό Σανταρόζα 5, ο 
αείµνηστος φίλος µου Ιωάννης Καλαντζής, που υπηρετούσε ως µόνιµος υπαξιωµατικός του 
Λιµενικού Σώµατος. Συχνά µας επισκέπτονταν συµµαχικά αεροπλάνα και εβοµβάρδιζαν το λιµάνι 
και τους µύλους του Αποστολάκη, που προφανώς ήταν αποθήκες Γερµανικού υλικού. Ποτέ δεν 
εγκαταλείπαµε το σπίτι και απολαµβάναµε τις βόµβες να εκδικούνται του κατακτητές. Μια µέρα 
όµως, όταν ήχησαν οι σειρήνες, χωρίς τίποτα το ιδιαίτερο ή το ασύνηθες, καταλήφθηκα από ένα 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ: 
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ακαθόριστο προαίσθηµα και µε πίεση παρέσυρα όλους να εγκαταλείψουµε το σπίτι. ∆εν είχαµε 
αποµακρυνθεί ούτε 100 µέτρα, όταν βόµβα κατέστρεψε το σπίτι µας και αποκεφάλισε έναν 
ωραιότατο φοίνικα. Αφού αστοχούν ακόµη και οι έξυπνες βόµβες της σύγχρονης τεχνολογίας, πώς 
να µην αστοχήσει η βόµβα της εποχής εκείνης; Στις 10ετίες που πέρασαν, δεν κατόρθωσα ποτέ να 
εξηγήσω την ακαθόριστη αυτή δύναµη που µε έσπρωχνε µακριά από το σπίτι της οδού Σανταρόζα 
5. 

Η ηµέρα που παραµένει όµως πάντα χαραγµένη στην ψυχή µου είναι η 15η Αυγούστου του 
1944, ηµέρα της Κοιµήσεως της Θεοτόκου. Τα ξηµερώµατα µε δύο φίλους µου εγκαταλείπαµε την 
Καλαµάτα και επανερχόµασταν στα σπίτια µας στην Αθήνα. Ο σιδηρόδροµος είχε αχρηστευθεί. 
Μόνη συγκοινωνία ήταν λίγα γκαζοζέν αυτοκίνητα που ακολουθούσαν την Γερµανική φάλαγγα 
προς την Τρίπολη. Ρακένδυτοι και πεινασµένοι ξεκινήσαµε για το άγνωστο. Τη στιγµή εκείνη 
άρχισαν να ηχούν οι καµπάνες της Υπαπαντής και να αναγγείλουν την αγία ηµέρα. Η προσευχή και 
η κατάνυξη µας έδωσαν θάρρος και µας δηµιούργησαν τόση συγκίνηση, ώστε ουδέποτε στη ζωή 
µου έχω απολαύσει ωραιότερη µουσική από εκείνη την υπέροχη κωδωνοκρουσία της Υπαπαντής…» 
κ.λ.π. 

Ο κ. Γρηγόριος Σκαλκέας είναι ένας άνθρωπος που έχει προσφέρει στην πατρίδα, έχει προσφέρει 
διεθνώς, µας έχει τιµήσει, έχει ζήσει στην Καλαµάτα, έχει πάει σε σχολείο εδώ, έχουν υπηρετήσει οι 
γονείς του εδώ, είναι Ακαδηµαϊκός, έχει δηµιουργήσει µε προσωπικό αγώνα και µε συνεννόηση µε 
όλα τα κόµµατα, το καλύτερο ερευνητικό κέντρο που έχουµε στην Ελλάδα, το Κέντρο 
Ιατροβιολογικών Ερευνών, είναι ο Πρόεδρος του Πανεπιστηµίου Κεντρικής Ελλάδος, ο ιατρός που 
έχει γιατρέψει ∆ΩΡΕΑΝ εκατοντάδες συνανθρώπους του, που βοήθησε όλους όσους ζήτησαν τη 
συνδροµή του.  

Νοµίζω ότι δικαιούται από την πόλη αυτή, που έχει περιθάλψει δωρεάν εκατοντάδες ανθρώπους και 
την έχει τιµήσει στο παγκόσµιο χώρο, όχι µόνο στο Πανελλήνιο, να γίνει Επίτιµος ∆ηµότης µας και 
να τον τιµήσοµε αλλά και να µας τιµήσει και η φωτογραφία του να κοσµεί το χολ του ∆ηµαρχιακού 
Μεγάρου.  

Αυτός είναι ο Γρηγόρης ο Σκαλκέας, 83 ετών, αν δεν κάνω λάθος σήµερα, ακµαίος και στο 
επιστηµονικό έργο και στο διοικητικό.  
 
 
 
Ακολουθεί διαλογική συζήτηση ως εξής: 
 

 
(Επικεφαλής µείζονος µειοψηφίας) Εγώ οµολογουµένως αγνοούσα αυτά τα οποία 
ανέφερε ο κος ∆ήµαρχος, τη σχέση του µε την Καλαµάτα. Εκείνο που εγώ εξ ιδίας 

αντιλήψεως γνωρίζω και µπορώ να καταθέσω µετά λόγου γνώσεως στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, είναι 
σε δύο περιστατικά, εκ των οποίων το ένα, όταν έλαβε γνώση για ένα οικείο µου πρόσωπο το 
οποίο ευρίσκετο σε αθλία οικονοµική κατάσταση, ανεξάρτητα της καταγωγής του, όχι µόνο 
περιέθαλψε, αλλά πλήρωσε και τα έξοδα όλα εις το νοσοκοµείο εκείνο χωρίς καν να το αντιληφθεί 
και όταν πήγε ένας ξάδερφός µου να δει τι ακριβώς οφείλουν του είπαν ότι τα είχε πληρώσει ο 
καθηγητής Σκαλκέας, ο οποίος, πέραν αυτών των οποίων είπε ο κος ∆ήµαρχος, ήταν ανάστηµα του 
µεγάλου Χρηστέα του καθηγητού της Ιατρικής και χειρουργού ο οποίος τον είχε, αν δεν απατώµαι, 
κοντά του.  

Γενικότερα όµως αναζήτησα και εγώ σήµερα στο ιντερνέτ και βρήκα πλέον των πολλών, ότι έχει 
χρηµατίσει και Πρόεδρος της Ακαδηµίας Αθηνών, ίδρυσε την επίσηµη µονάδα µεταµοσχεύσεων 
των Αθηνών όπου εξετέλεσε τη πρώτη µεταµόσχευση νεφρού και κατόπιν την πρώτη 
συνδυασµένη µεταµόσχευση νεφρού και παγκρέατος. Το 74, ίδρυσε το πρώτο, στην Ελλάδα, 
Εργαστήριο Πειραµατικής Χειρουργικής  και Χειρουργικής Ερεύνης, το οποίο από το 1984 αποτελεί 

ΜΠΡΕ∆ΗΜΑΣ:  
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πρώτη έδρα της  Πειραµατικής Χειρουργικής στην Ελλάδα. Επίσης ίδρυσε πολλές νέες 
επιστηµονικές εταιρείες. Έργο του είναι η ίδρυση, µε δική του έµπνευση και πρωτοβουλία, του 
Ιδρύµατος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδηµίας Αθηνών. Εξασφάλισε τους πόρους από 
Ελληνικές Ευρωπαϊκές πηγές.  

Πέραν αυτού θα είναι έντονη η ανάµειξή του µε τα γράµµατα και µε την ιστορία της Μεσσηνίας και 
στην Εταιρεία Πελοποννησιακών Σπουδών και στην Εταιρεία Λακωνικών Σπουδών.  

Πρόκειται για µια προσωπικότητα την οποίαν εκ του σύνεγγυς δεν γνωρίζω αλλά εκ του όλου 
έργου του και  υγεία του ανθρωπιστικού του που έχει βαθύτατα επηρεάσει πρώτα ο ανθρωπισµός 
του και έπειτα η γνώση του δεν έχουµε καµία απολύτως αντίρρηση και συµφωνούµε πλειοδοτούµε 
και επαυξάνουµε για την προσωπικότητα του Γρηγορίου Σκαλκέα. 
 
 
Ακολούθως ο κ. Μπρεδήµας καταθέτει και αυτός βιογραφικό σηµείωµα του κ. Γρηγορίου Σκαλκέα 
όπως αυτό ήδη έχει κατατεθεί από τον κ. ∆ήµαρχο, καθώς και άρθρο της κας Ελένης ∆ελβινιώτη 
της 27 ∆εκεµβρίου 1995, το οποίο έχει ως εξής: 
 

Tο 1995 τον βρήκε 67 χρόνων. Eνας γιατρός µε κύρος και επιστηµονικές περγαµηνές, που έγινε 
µέσα σε λίγα εικοσιτετράωρα ένας γιατρός... µεταξύ µας. Aπό χρόνια ακαδηµαϊκός, καθηγητής 
Πανεπιστηµίου και καρδιοχειρουργός στην ειδικότητα. Tο 1995, η µοίρα και οι άνθρωποι τα 
έφεραν έτσι, που εξελίχθηκε σε λαµπρό τηλεοπτικό... σταρ. Kάποιοι τον αναγόρευσαν δηκτικά 
«κυβερνητικό εκπρόσωπο». Hταν η αρχή του τέλους... Ο ίδιος χαρακτήρισε την περιπέτεια της 
δηµοσιότητας «Γολγοθά» και µια µέρα αργότερα τα βρόντησε, στις 3 ∆εκεµβρίου, µεσηµέρι της 
Kυριακής, αφού προηγουµένως ενηµέρωσε κανονικά όπως κάθε ηµέρα τους δηµοσιογράφους. Aς 
πάρουµε όµως τα πράγµατα από την αρχή...  

Hταν 13.15*µεσηµέρι ∆ευτέρας 20 Nοεµβρίου. Ο Aνδρέας Παπανδρέου µπαίνει από την πίσω 
πόρτα στο «Ωνάσειο». Στην αρχή πεζός κι ύστερα µε το καροτσάκι, που µεταφέρουν κατά τα 
ειωθότα τους ασθενείς στα νοσοκοµεία. Mια µεγάλη περιπέτεια κι ένα προσωπικό δράµα άρχιζε 
για τον ίδιο. Mαζί µε αυτό µια ανείπωτη αγωνία για φίλους, ορκισµένους εχθρούς και...δελφίνους. 
Στη δίνη µιας νέας πραγµατικότητας βρέθηκαν από την πρώτη στιγµή γιατροί και δηµοσιογράφοι. 
Οι µεν µε εφηµερίες, οι δε µε ατέλειωτες βάρδιες στο «Ωνάσειο». Οι µεν µε εξετάσεις ρουτίνας, 
υπερηχογραφήµατα, σπινθηρογραφήµατα, βιοχηµικές εξετάσεις... Οι δε µε ζωντανές συνδέσεις 
ρουτίνας, ράδιο λινκ, αποκλειστικές δηλώσεις... αποκλειστικών. Nέες λέξεις, όπως κρεατινίνη, 
διασωλήνωση, τραχειοτοµή µπήκαν στο καθηµερινό µας λεξιλόγιο. Kι ανατράπηκαν οι όροι: 
∆ηµοσιογράφοι ιατρολογούσαν µε νέους όρους, που έσπασαν τη µονοτονία των ειδήσεων και 
γιατροί δίδασκαν τι είναι είδηση, µιλώντας και για δεοντολογία δηµοσιογραφική. Kαι ύστερα ήρθε... 
ο Σκαλκέας. Yφος αγαθό και σκωπτικό συνάµα, διακριτική, αλλά ευθύβολη ειρωνία, σφάξιµο µε το 
βαµβάκι, λεπτό χιούµορ, ευφυία και επιτέλους ενηµέρωση από γιατρό µε φινέτσα και στιλ. Tο χάος 
και η σύγχυση στα ιατρικά ανακοινωθέντα είχαν τις εξηγήσεις τους και το πρες ρουµ της 
καθηµερινής ιατρικής ενηµέρωσης στο «Ωνάσειο» απέκτησε ονοµατεπώνυµο: Γρηγόρης 
Σκαλκέας...  

Γιατί µας ήταν τόσο συµπαθής; Γιατί τον πιστεύαµε; Iσως γιατί µπορούσε µε µία φράση να θέτει 
εκτός µάχης υπουργούς και πολιτικούς. Πρώτο θύµα ο υπουργός Tύπου αυτοπροσώπως, ο κ. 
Tηλέµαχος Xυτήρης. «Kανείς δεν αισθάνεται άνετα στο νοσοκοµείο», είπε ο κ. Xυτήρης, όταν του 
ζήτησαν να περιγράψει τη διάθεση του Πρωθυπουργού τις πρώτες δύσκολες νύχτες. Σε ευθεία 
βολή και µε καταπληκτική άνεση ο κ. Σκαλκέας έβαλε τρίποντο: «Ο κύριος Πρωθυπουργός τα 
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'χει τετρακόσια...ως συνήθως», είπε και δηµιούργησε την ατάκα της ηµέρας. ∆εύτερο θύµα ο 
υπουργός Nαυτιλίας, Γιώργος Kατσιφάρας. «Tον είδα και του µίλησα, δηλαδή µιλήσαµε», είπε 
στους δηµοσιογράφους προκαλώντας θαλασσοταραχή... στον ωκεανό του «Ωνασείου». «∆εν 
συνοµιλεί και πολύ περισσότερο δεν οµιλεί κάποιος που έχει σωληνάκι στην τραχεία. Mε νοήµατα 
ίσως...», δήλωσε ο κ. Σκαλκέας βάζοντας τα πράγµατα στη θέση τους.  

Tα πράγµατα στη θέση τους όµως ανέλαβε να βάλει στο ανώµαλο έδαφος µεταξύ ιατρικής και 
δηµοσιογραφίας. Mε χειρισµούς εξαιρετικά λεπτούς και βλέµµα µοναδικά αθώο, ένα µεσηµέρι, που 
είχε ξεχάσει τα γυαλιά του είπε: «Θα σας διαβάσω το ανακοινωθέν ως δηµοσιογράφος...». ∆εν 
φείσθηκε δηγµάτων και για τους συναδέλφους του νεότερους, παλιότερους, άσηµους, επιφανείς, 
γηγενείς, Eυρωπαίους και υπέρατλαντικούς. «Ο κ. Γιακούµπ προσφέρθηκε για λόγους σεβασµού 
και εκτίµησης προς τον Πρωθυπουργό να στείλει το φάρµακο», είπε ο κ. Σκαλκέας, όταν 
συνεργάτης του Γιακούµπ εµφανίστηκε µε µια σακούλα, στην οποία είχε ένα «θαυµατουργό» 
φάρµακο για τον Aνδρέα, που δεν ήταν τίποτα περισσότερο από ένα διουρητικό νέας γενιάς. «Tον 
ευχαριστούµε, αλλά το έχουµε. Kι επιπλέον ο ασθενής δεν το χρειάζεται...». Tο ίδιο ειρωνικό 
ευφυέστατο ύφος είχαν οι δηλώσεις του κ. Σκαλκέα όταν άρχισαν να καταφθάνουν από την Aγγλια 
οι...ειδικοί. «Eµείς δεν καλέσαµε κανέναν, ούτε χρειαζόµαστε κανέναν... Ο κύριος... Eγγλέζος (είναι 
τόσο γνωστός και αγαπητός, που µου διαφεύγει το όνοµα του - προσθέτουµε εµείς) συµφώνησε 
µαζί µας και δεν προσέθεσε τίποτε περισσότερο. Aλλωστε δεν τον καλέσαµε εµείς. Οι οικογένειες 
καµιά φορά ξέρετε...». Kαι βέβαια ο κ. Σκαλκέας έµοιαζε να ήταν ο δικός µας άνθρωπος, που 
έµπαινε στο σαλόνι µας κάθε βράδυ, αφοπλίζοντάς µας µε εκείνο το αµίµητο που έλεγε συχνά 
πυκνά στους δηµοσιογράφους: «σας οµιλώ τιµίως και ειλικρινώς».  

Tιµίως και ειλικρινώς, λοιπόν, ο κ. Σκαλκέας εκτός από καρδιοχειρουργός, καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου, Aκαδηµαϊκός, πρώην κοσµήτωρ της Iατρικής Σχολής, Πρόεδρος της Iατρικής 
Eταιρείας Aθηνών και του ελληνικού τµήµατος του ∆ιεθνούς Kολεγίου Xειρουργικής του 
Πεπτικού Συστήµατος θα µπορούσε να είναι και αστέρι στην ενηµέρωση και λαµπρό στέλεχος των 
σόου µπίζνες. Οµως εκείνος προτίµησε να αρνηθεί τη λάµψη. Kαι το Σάββατο 2 ∆εκεµβρίου, στην 
καθιερωµένη µεσηµεριανή ενηµέρωση, δήλωσε θυµωµένα ότι δεν επιτρέπει σε κανέναν να 
αµφισβητεί το κύρος του. Tην αµέσως επόµενη ηµέρα απλά, λακωνικά και χωρίς κανείς να 
υποψιάζεται τη θύελλα που θα επακολουθούσε είπε: «Πριν προβώ στην ανακοίνωση του δελτίου 
θα ήθελα να σας ζητήσω συγγνώµη γιατί στην περασµένη συνάντησή µας υπήρξα αρκετά οξύς. H 
οξύτης πρέπει να είναι απαράδεκτη στις ανακοινώσεις και τις σχέσεις µας, πλην όµως είχα 
στενοχωρεθεί, διότι µόλις µου είχαν ανακοινώσει ότι εγώ δήθεν έκανα πολιτικές δηλώσεις και 
έκρινα κορυφαίες προσωπικότητες του τόπου. Aντιλαµβάνεσθε... Kαι δεύτερον, πληροφορήθηκα 
ότι εκπρόσωποι του συλλόγου µας -οι εκπρόσωποι µας εν πάσει περιπτώσει στην ιατρική- 
θεώρησαν ότι είµαι κυβερνητικός εκπρόσωπος, δηλαδή ότι έρχοµαι εδώ για κοµµατικούς λόγους 
και σας παραπληροφορώ». Hταν ο κ. Mανώλης Kαλοκαιρινός, πρόεδρος του Πανελληνίου Iατρικού 
Συλλόγου, που είχε κάνει αντίστοιχες δηλώσεις, τις οποίες όµως ανασκεύασε την επόµενη ηµέρα 
και δήλωσε ότι δεν είχε πρόθεση να θίξει τον κ. Σκαλκεα. Πρώτοι οι δηµοσιογράφοι 
προσπάθησαν, συγκεντρώνοντας υπογραφές, να πείσουν τον κ. Σκαλκέα να ανακαλέσει την 
παραίτηση. Kαι κάποιοι από το «Ωνάσειο» και αρκετοί από την κυβέρνηση και προσωπικά ο κ. 
Kρεµαστινός... Οµως εκείνος επέµεινε. «Eγώ δεν είµαι υπέρ της τριτοκοσµικής ενηµέρωσης, δεν 
ξέρω πώς θα γίνεται στο µέλλον και βεβαίως θα παραµείνω πάντα στο συµβούλιο και βεβαίως 
στις ιατρικές επάλξεις για τη βοήθεια του Πρωθυπουργού».  
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Ο, τι επακολούθησε στην ενηµέρωση των δηµοσιογράφων από εκείνη την ηµέρα και µετά και 
κυρίως το γεγονός ότι κανείς από το ιατρικό συµβούλιο δεν δέχτηκε να αντικαταστήσει τον κ. 
Σκαλκέα στην καθηµερινή ενηµέρωση, δικαίωσε τον 67χρονο καθηγητή από τη Λακωνία. Ο κ. 
Xρήστος Γιαννάκης, πρόεδρος του Iατρικού Συλλόγου της Aθήνας, στον οποίο θέσαµε την 
ερώτηση: Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι ο κ. Σκαλκέας δέχτηκε τη συµπάθεια και χαρακτηρίστηκε 
επικοινωνιακό ταλέντο απάντησε: «Eχει επικοινωνιακό ταλέντο κι αυτό επαφίεται σε όσους 
ασχολούνται µε τα συναφή. Eγώ δεν υπεισέρχοµαι...».  

Πράγµατι, όποιος διευθύνει ένα κανάλι και δεν έχει σκεφτεί τον κ. Σκαλκέα µε ιατρική εκποµπή, 
λέει ψέµατα. Aκριβώς επειδή ο ίδιος ο καθηγητής έχει δηλώσει ότι δεν πίστεψε ποτέ στην 
εκλαΐκευση της ιατρικής. Kι ακριβώς επειδή η δεκαετία των 60 και κάτι είναι ιδανική για να 
αποπειραθεί κανείς πράγµατα στα οποία ποτέ δεν πίστεψε και να αυτοαναιρεθεί. «Σας οµιλώ 
τιµίως και ειλικρινώς...». 

 
Η διαλογική συζήτηση συνεχίζεται ως εξής: 
 

 
(Επικεφαλής α΄ ελάσσονος µειοψηφίας) Να ξεκαθαρίσω από την αρχή ότι δεν έχουµε 
κάτι εναντίον του συγκεκριµένου ανθρώπου και επιστήµονα του κ. Σκαλκέα, όµως 

πιστεύουµε ότι υπάρχουν εκατοντάδες τέτοιοι µε µεγάλο επιστηµονικό έργο. Πιστεύουµε ότι πρέπει 
µε φειδώ να δίνουµε τη συγκεκριµένη διάκριση και κυρίως σ’ αυτούς που παράλληλα µε το 
επιστηµονικό τους έργο έχουν και κάποια κοινωνική διάκριση. ∆εν ξέρω αν κάνει καλό και στον ίδιο 
κάτι τέτοιο. Όταν λέω κοινωνική δράση, δεν εννοώ να είναι κάποιος κοµµουνιστής τέλος πάντων, 
µπορεί να είναι οτιδήποτε.  

Χαρακτηριστικά να αναφέρω εδώ το παράδειγµα του Γρηγόρη Λαµπράκη. Γιατρός, επιστήµονας, 
πανεπιστηµιακός, αθλητής βαλκανιονίκης, που οργάνωνε αγώνες αθλητικούς στην κατοχή και τα 
χρήµατα τα έδιναν στα λαϊκά συσσίτια, ο οποίος έδωσε και την ζωή του για την ειρήνη και µάλιστα 
είναι γνωστό πως δολοφονήθηκε κ.λ.π.  

Να πω και εδώ κάτι. Η παράταξή σας κε ∆ήµαρχε όχι µόνο δεν τον τίµησαν τον συγκεκριµένο αλλά 
υπάρχει και δρόµος της πόλης που η παράταξή σας άλλαξε το όνοµά του και έβαλε άλλο όνοµα.  
 

 
(Επικεφαλής β΄ ελάσσονος µειοψηφίας) Οπωσδήποτε όταν µπαίνει ένα τέτοιο θέµα 
για εισήγηση, οι οποιεσδήποτε αρνήσεις δεν αφορούν το άτοµο. Νοµίζουµε ότι ο 

συγκεκριµένος καθηγητής και πολύ σοβαρή προσωπικότητα είναι, και έχει προσφέρει, βέβαια 
νοµίζουµε λίγο καθ’ υπερβολήν του ∆ηµάρχου διότι η σχέση του µε την Καλαµάτα είναι υπό 
συζήτηση. Παρ’ όλα αυτά καταρχήν λέµε υπέρ, δεν έχουµε αντίρρηση σε αυτό το πρόσωπο και 
όταν κουβεντιάζεις τέτοια θέµατα φυσικά σου έρχονται στο µυαλό άλλοι άνθρωποι οι οποίοι έχουν 
και άλλου είδους προσφορά και κάποτε πρέπει να αναγνωριστούν σε αυτή τη πόλη.  

Καταρχήν λέµε ναι και θα περιµένουµε την εξέλιξη της συζήτησης. 
 

 
(Επικεφαλής γ΄ ελάσσονος µειοψηφίας) Ο κος Σκαλκέας αναµφίβολα σαν επιστήµονας 
είναι µια λαµπρή προσωπικότητα, είναι Ακαδηµαϊκός όπως περιγράφηκε από τους 

προλαλήσαντες. Εµείς όµως έχουµε την εξής άποψη: Πρόσφατα και µάλιστα χθες αν θυµάµαι καλά, 
µας τίµησε µε την παρουσία του ο Πρόεδρος της Ακαδηµίας Αθηνών. Έχουµε την µεγάλη τύχη να 
είναι Καλαµατιανός. Πιστεύουµε λοιπόν επειδή ο συγκεκριµένος άνθρωπος και ο εκάστοτε 
Πρόεδρος της Ακαδηµίας Αθηνών παραµένει για ένα χρόνο, θα ήταν µεγάλη τιµή και για κείνον και 
για την πόλη να τον ανακηρύξουµε φέτος τον νυν Πρόεδρο της Ακαδηµίας Αθηνών που είναι και 
γεννηµένος στην Καλαµάτα, Επίτιµο ∆ηµότη.  

∆ΙΑΣΑΚΟΣ:  

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ:  

ΦΩΤΕΑΣ:  
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Τον κ. Απόστολο Γεωργιάδη ο οποίος µας τίµησε και στη µεγάλη γιορτή. Και επειδή του χρόνου δεν 
θα είναι Πρόεδρος της Ακαδηµίας Αθηνών πιστεύουµε ότι η επιλογή µας πρέπει να είναι στο 
πρόσωπο του νυν προέδρου της Ακαδηµίας Αθηνών και θα µπορούσαµε του χρόνου να 
συζητήσουµε για την περίπτωση του κου Σκαλκέα χωρίς να έχουµε αντίρρηση. Υπάρχει όµως η 
ιδιοµορφία ότι πρώτον ο κος Γεωργιάδης είναι γεννηµένος εδώ έφυγε από δω στα 17 του χρόνια 
και δεύτερον είναι εν ενεργεία Πρόεδρος της Ακαδηµίας.  
 

 
Συνάδελφοι όταν ένας είναι δηµότης Καλαµάτας, είναι δηµότης, δε γίνεται και 
Επίτιµος ∆ηµότης. Όταν ένας δεν είναι δηµότης, έχει πολλά προσφέρει και έχει 

σχέση µε την πόλη, τότε θα απονέµεται η διάκριση του Επίτιµου ∆ηµότη. Από κει και πέρα 
υπάρχουν µια σειρά από άλλες διακρίσεις τις οποίες µπορεί να δώσει ο ∆ήµος και µπορούµε να το 
συζητήσουµε, όχι µόνο για τον κ. Γεωργιάδη που µε το έργο του και την Προεδρία στην Ακαδηµία 
τιµά την πόλη, αλλά και για άλλες προσωπικότητες.  

Εγώ δεν είµαι αντίθετος ούτε σε αυτά τα οποία είπε ο κος Μπεχράκης, δηλαδή να τιµήσουµε 
ανθρώπους που τίµησαν και την πόλη µε το έργο τους το αθλητικό, το επιστηµονικό. Ήδη υπάρχει 
µία εισήγηση από πλευράς του κου Μπάκα, για µία σειρά βραβεύσεων.  

Όµως εδώ µιλάµε για τη διάκριση του Επίτιµου ∆ηµότη.   
 

 
Νοµίζω κε Πρόεδρε ότι πρέπει να είµαστε όλοι φειδωλοί στις τιµές. Να υπενθυµίσω 
ας πούµε αστοχίες σε τιµές.  

Να σας πω ότι στο Αιγαίο τώρα κυκλοφορεί καράβι το οποίο λέγεται ¨Αίολος Κεντέρης¨. Θέλει µια 
προσοχή, θέλει να περνάει ο χρόνος. Η καταξίωση να λέει η ζωή τον τελικό λόγο πολλές φορές. 
Υπερβάλουµε πολλές φορές.  ∆εν έχουµε αντίρρηση µε τον κ. Σκαλκέα, για τη συµβολή του, αλλά 
το να λέµε ας πούµε ότι ήταν ο άνθρωπος στο δηµόσιο νοσοκοµείο και δεν έπαιρνε χρήµατα, που 
είναι το αυτονόητο και το σωστό, δεν είναι κάτι το εξαιρετικό. Να µην είµαστε υπερβολικοί.  

Προχθές που συζητήσαµε για τον Βασίλη τον Κωνσταντακόπουλο, του έφυγε και του κ. ∆ηµάρχου 
εν τη ρήµην του λόγου πιστεύω, ¨ευεργέτης¨. Αν δούµε εθνικοί ευεργέτες ποιοι ήτανε και 
προσπαθήσουµε να κάνουµε τις συγκρίσεις τις ιστορικές ας πούµε κτλ, θα δούµε ότι είναι µεγάλη 
κουβέντα ¨ευεργέτης¨. ∆ηλαδή είναι µεγάλη κουβέντα ¨ευεργέτης¨ να πει κανείς ότι ήταν 
σπουδαίος, βοήθησε τον τόπο του κτλ, µε έναν τρόπο, αλλά από τη στιγµή που έρχεται ο 
Κωνσταντακόπουλος ας πούµε, κάνει την επένδυσή του, επιδοτεί το δηµόσιο την επένδυση αυτή 
κατά ένα µεγάλο ποσοστό, σκεφτείτε µια άλλη διάσταση. Ευεργετεί τον επενδυτή το δηµόσιο.  

Είναι µεγάλες κουβέντες, θέλει προσοχή. Να είµαστε φειδωλοί, καλό είναι να υπάρχει και ένας 
γενικότερος σχεδιασµός, να µην έρχονται έτσι αποσπασµατικά αυτές οι τιµητικές διακρίσεις. 
Επιφυλασσόµαστε και εµείς να σκεφτούµε το θέµα αυτό.  
 

 
Κε Πρόεδρε ακριβώς αυτό θέλω να τονίσω, ότι µεν τον κύριο Σκαλκέα εξ 
αποστάσεως τον γνωρίζω, µε τον δε κύριο Γεωργιάδη µε συνδέουν οικογενειακοί 

δεσµοί και µε τον ίδιον, τον οποίο είδα και χθες και τιµώ και τον ίδιο. Μάλιστα ο πατέρας µου 
υπήρξε ο πλέον µακροχρόνιος πελάτης του Σταύρου Γεωργιάδη, του πατέρα του. Τον είδα και 
χθες, τον γνωρίζω και τον τιµώ. Αλλά είναι ακριβώς αυτό το οποίο είπε ο κ. ∆ήµαρχος.                 
∆ η µ ό τ η ς. Έχει αυτή την τιµή, την ύψιστη τιµή του δηµότη. Μπορούµε µε µία άλλη διάκριση να 
τιµήσουµε τον Πρόεδρο της Ακαδηµίας Αθηνών και θα πρέπει, αλλά όµως ο επίτιµος δηµότης δεν 
είναι δηµότης. Είναι αυτή η διάκριση. Εάν δείτε από τη δηµοσιογραφική µου πορεία στη Μεσσηνία 
αυτοί οι οποίοι έχουν επικηρυχθεί επίτιµοι δηµότες, δεν υπάρχουν εξ όσων γνωρίζω, καλαµατιανοί 
οι οποίοι έχουν ανακηρυχθεί. Μπορώ να σας πω πάρα πολλά πρόσωπα που θυµούµαι στη 
δηµοσιογραφική µου πορεία. Θυµάµαι τον Εθνάρχη της Κύπρου τον Μακάριο, θυµάµαι άλλες 
προσωπικότητες, που πέρασαν από δω. Τον συνταγµατάρχη τον Πατρίκαλο, ο οποίος κάθε χρόνο 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ:  

ΜΩΡΑΚΕΑΣ: 

ΜΠΡΕ∆ΗΜΑΣ: 
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δίνει τον µισθό του εδώ για τους εργαζόµενους στην καθαριότητα και προσέξτε, µη µεσσήνιος, 35 
χρόνια έφυγε από τη Μεσσηνία και ενώ είναι Θεσσαλός δίνει τον ένα µισθό του. Αλλά εδώ είχε 
τεράστιο έργο, ήταν ο πρώτος διοικητής µετά τη µεταπολίτευση της δικτατορίας, ο οποίος έδωσε 
στις σχέσεις του λαού µε τους στρατιωτικούς µια άλλη διάσταση, άνοιξε ένα νέο κεφάλαιο. 

Λοιπόν επαναλαµβάνω, άριστη είναι η πρόταση για τον κύριο Γεωργιάδη τον οποίο τιµάµε αλλά 
είναι δηµότης και έχει την ύψιστη τιµή ¨εξ οφίτσιο¨ του δηµότη, δεν µπορεί νοµικά να ευσταθεί 
µια τέτοια απόφαση. Προτείνω όµως στον κ. ∆ήµαρχο η πρόταση αυτή του κ. Φωτέα να γίνει 
αποδεκτή και να τιµηθεί σε µία δεδοµένη στιγµή ο κ. Γεωργιάδης. 

 
Είµαστε πολύ προσεκτικοί στις εισηγήσεις µας για την απονοµή της ανώτατης 
διάκρισης του ∆ήµου και της πόλης. 

Επειδή αναφέρθηκε το όνοµα του καπετάνιου, να πω και πάλι δύο λόγια για τον αείµνηστο πλέον 
ευεργέτη µας  και επίτιµο δηµότη µας. Ακόµα και το σώµα του τάφηκε εδώ (Πύλος) και αυτό 
αποδεικνύει την αγάπη του για τον τόπο µας. 

Ήταν ευεργέτης γιατί έχει ένα στόλο µε την Ελληνική σηµαία, όπου δουλεύουν χιλιάδες Έλληνες. 
Γιατί ήρθε σ’ αυτήν εδώ την αίθουσα το 1996, τότε που υπέστη και ο αείµνηστος ο Φωτέας το 
έµφραγµα, όταν η Τουρκία τον εκλιπαρούσε να του δώσει µία έκταση, για να κάνει εκεί τις 
τουριστικές εγκαταστάσεις. Πάλεψε για χρόνια µε την Ελληνική γραφειοκρατία. Μας έβαλε στον 
τουριστικό χάρτη και, το κυριότερο, µας ένωσε σε πολύ µεγάλο βαθµό, διότι ερχόταν εδώ ως 
φορέας ενότητας, δε ρώταγε ποτέ ποιος είναι ο µεν και ποιος είναι ο δε, που ανήκει ο Α σύλλογος 
και που ανήκει ο Β. Ό,τι µπορούσε να κάνει για τον τόπο του το έκανε και έκανε πολύ µεγάλα 
σηµαντικά πράγµατα. Γι’ αυτό θεωρώ ότι είναι ευεργέτης, όπως πιστεύω, ότι έτσι θεωρεί και η 
µεγάλη πλειοψηφία και των Μεσσηνίων και του Ελληνικού λαού. 

 
Να πω κάτι στο Νίκο το ∆ιασάκο. Φίλε Νίκο ο καθηγητής Σκαλκέας είναι µια 
προσωπικότητα διεθνούς ακτινοβολίας ως επιστήµονας και ως άνθρωπος που ξεπερνάει 

κόµµατα και χρώµατα. 
 
Εµείς θεωρούµε ότι ο κ. Σκαλκέας προβάλει ένα θετικό πρότυπο ενός ανθρώπου, 
ενός επιστήµονα. Εµείς δεν έχουµε αντίρρηση, θα το ψηφίσουµε. Αλλά νοµίζω ότι 

πρέπει να φτιαχτεί µια επιτροπή εδώ του ∆ηµοτικού Συµβουλίου η οποία θα µελετήσει την επόµενη 
πρόταση, η οποία να έχει προετοιµαστεί κατάλληλα και να υπάρχει και µια µεγαλύτερη ουσία 
συµφωνίας, για να µη γίνονται µε αποσπασµατικό τρόπο. 
 
 
 
Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µε την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης αφού λαµβάνει υπόψη τα 
προαναφερόµενα και απόντων των ∆ηµοτικών Συµβούλων των δηµοτικών παρατάξεων ¨ΛΑΪΚΗ 
ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ∆ΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ¨ & ¨ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑ¨, 
 

Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι       Ο Μ Ο Φ Ω Ν Α 
 
I.  Ανακηρύσσει τον κ. Γρηγόριο Σκαλκέα, Ακαδηµαϊκό, Καθηγητή του Πανεπιστηµίου 

Αθηνών, Πρόεδρο του Ιδρύµατος Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδηµίας 
Αθηνών,  Επίτιµο ∆ηµότη του ∆ήµου της Καλαµάτας.  

 

II. Η τελετή ανακήρυξης του κ. Σκαλκέα σε Επίτιµο ∆ηµότη του ∆ήµου Καλαµάτας, θα 
πραγµατοποιηθεί στην αίθουσα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Καλαµάτας,  την 23η 
Μαρτίου 2011, σε ειδική εκδήλωση, κατά την οποία θα επιδοθεί σε αυτόν και το 
παρακάτω ψήφισµα: 

∆ΗΜΑΡΧΟΣ: 

ΜΠΑΚΑΣ: 

ΜΠΕΧΡΑΚΗΣ: 
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Ε ΛΛΗΝΙΚ Η ∆ ΗΜΟ ΚΡΑΤ ΙΑ  
Ν Ο Μ Ο Σ  Μ Ε Σ Σ Η Ν Ι Α Σ  

 

∆ Η Μ Ο Σ  Κ Α Λ Α Μ Α Τ Α Σ  

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του ∆ήµου Καλαµάτας, 

στη συνεδρίασή του, την Πέµπτη 3 Φεβρουαρίου 2011 

Α π ο φ α σ ί ζ ε ι   Ο µ ό φ ω ν α 

Ανακηρύσσει τον 

κ. Γρηγόριο Σκαλκέα 

Ακαδηµαϊκό 

Καθηγητή Ιατρικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών 

και Πρόεδρο του Ιδρύµατος Ιατροβιολογικών Ερευνών 

της Ακαδηµίας Αθηνών 

Επίτιµο ∆ηµότη 

του ∆ήµου  της Καλαµάτας 

ως ένδειξη βαθύτατης τιµής  και ευγνωµοσύνης 

προς το Πρόσωπο του 

για τη συνολική επιστηµονική και κοινωνική προσφορά του 

στον Άνθρωπο, την Επιστήµη και την Πατρίδα. 

 

Ο  ∆ήµαρχος Καλαµάτας 

 

 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ E. ΝΙΚΑΣ 

Ο  Πρόεδρος του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΓΟΥΡ∆ΕΑΣ 

κ.α.α.  

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΟΣ 

Αντιπρόεδρος ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
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Β. Εγκρίνει, για την υλοποίηση των προαναφεροµένων, τη διάθεση πίστωσης συνολικού 
ποσού έξι χιλιάδων διακοσίων ευρώ (6.200,00 €)  σε βάρος του  Κ.Α.  00.6433 του 
υπό έγκριση δηµοτικού προϋπολογισµού οικον. έτους 2011, σύµφωνα µε την υπ 
αριθ. 3/2011 µελέτη. 

 

 

Γ. Εξουσιοδοτεί τον  κ. ∆ήµαρχο Καλαµάτας για τις παραπέρα νόµιµες ενέργειες. 
 
 

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασµα πρακτικού, το οποίο υπογράφεται όπως ακολουθεί : 

ΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ  ΤΑ ΜΕΛΗ 

Ανδρεάκος Κωνσταντίνος   1. Αδαµόπουλος Ιωάννης 

  2. Αθανασόπουλος Κωνσταντίνος  

  3. Αναζίκος Ιωάννης 

  4. Βασιλόπουλος Αθανάσιος 

  5. Βασιλόπουλος Παναγιώτης 

  6. Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

  7. Καµβυσίδης Ιωάννης 

  8. Καραγιάννης Ανδρέας 

  9. Καρβέλης Γεώργιος 

  10. Κουδούνης Αργύριος 

  11. Μανδηλάρης Ιωάννης 

  12. Μαρινάκης Σαράντος 

  13. Μιχαλόπουλος Σωτήριος 

  14. Μπάκας Ιωάννης 

  15. Μπασακίδης Νικόλαος 

  16. Μπεχράκης Σταµάτης 

  17. Μπουζιάνης Παύλος 

  18. Μπούρας Ιωάννης 

  19. Μπούχαλης ∆ηµήτριος 

  20. Μπρεδήµας Θεόδωρος 

  21. Μωραγιάννης Κωνσταντίνος 

  22. Μωρακέας Σπυρίδων 

  23. Νταγιόπουλος Γεώργιος 

  24. Ντίντα Παναγιώτα 

  25. Οικονοµάκου Μαρία 
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  26. Πολίτης ∆ηµήτριος 

  27. Πουλόπουλος ∆ηµήτριος 

  28. Ριζάς Χρήστος 

  29. Στασινάκης ∆ιονύσης 

  30. Στασινόπουλος Στυλιανός 

  31. Φαββατάς ∆ηµήτριος 

  32. Χριστόπουλος Ιωάννης 
 

Ακριβές Απόσπασµα 
Καλαµάτα,  17  Φεβρουαρίου 2011 

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ  

 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΟΣ  

 


